



## 联合国秘书长古特雷斯致函习近平 祝贺中国脱贫攻坚取得重大历史性成就

新华社北京3月9日电 近日,联合国秘书长古特雷斯致函国家主席习近平,祝贺中国取得脱贫攻坚全面胜利。

古特雷斯表示,您近日宣布中华人民共和国成功消除绝对贫困。我谨向中国政府和您本人致以最诚挚的祝

贺。这一重大成就为实现2030年可持续发展议程所描绘的更加美好和繁荣的世界作出了重要贡献。我对您的远见卓识和英明领导深表赞赏。中国取得的非凡成就为整个国际社会带来了希望,提供了激励。这一成就证明,政

府的政治承诺和政策稳定性对改善最贫困和最脆弱人群的境况至关重要,创新驱动、绿色、开放的发展模式是重大机遇,将为所有人带来福祉。相信中国将不断取得更大成就,实现“不让任何人掉队”的目标。

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 习近平出席解放军和武警部队代表团全体会议强调以优异成绩迎接建党100周年

# 实现“十四五”国防军队建设良好开局

### 做好随时应对各种复杂困难局面的准备,坚决维护国家主权、安全、发展利益

## 今年是国防和军队现代化新“三步走”起步之年

### 加快打造高水平战略威慑和联合作战体系

■ 要坚持以战领建,加强战建统筹,抓紧推进战略性、引领性、基础性重大工程,加快打造高水平战略威慑和联合作战体系。要增强责任感、紧迫感、主动性,把我军建设年度计划安排的各项任务往前赶、往实里抓,确保早日落地见效

### 以更大力度、更实举措加快科技自立自强

■ 要强化创新驱动,以更大力度、更实举措加快科技自立自强,充分发挥科技对我军建设战略支撑作用。要紧跟科技强国建设进程,优化国防科技创新布局和环境条件,用好用足各方面优势力量和资源,大幅提升国防科技创新能力和水平。要按照既定部署扎实推进国防和军队改革,不断释放改革效能。创新的根本在人才。要加强战略谋划、创新思路理念,拿出务实举措,把我军人才工作向前推进一大步



习近平出席十三届全国人大四次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。新华社记者 李刚摄

新华社北京3月9日电 (记者李宣良 梅世雄)中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日下午在出席十三届全国人大四次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,今年是中国共产党建党100周年,是“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年,也是国防和军队现代化新“三步走”起步之年。全军要强化责任担当,弘扬实干精神,抓好常态化疫情防控,扎实做好各项工作,确保实现“十四五”良好开局,以优异成绩迎接建党100周年。

会上,方向、辛毅、齐虎广、肖冬松、王辉青、王启繁等6位代表分别发言,就加快国防科技创新、发展新域新质作战力量、创新军事制度、创新人才工作、抓好我军建设年度计划

落实、提高我军资产管理效益等问题提出意见和建议。

在认真听取代表发言后,习近平发表重要讲话。他首先对过去一年国防和军队建设取得的成绩给予充分肯定。▼ 下转第二版

## 3月11日下午十三届全国人大四次会议闭幕后,李克强将出席视频记者会

# 国务院总理明天将回答中外记者提问

新华社北京3月9日电 3月11日下午十三届全国人大四次会议闭幕后,国务院总理李克强将在人民大会堂三楼金色大厅出席记者会并回答中外记者提问。

为有效防控疫情,共同维护公共卫生与健康,记者会将采用网络视频形式进行。届时中央广播电视总台进行现场直播,新华网进行现场图文直播。

# 以地方基层实践丰富“全过程民主”时代内涵

### 上海代表团举行小组会议审议全国人大常委会工作报告等,李强丁仲礼龚正蒋卓庆殷一璀等参加

本报讯 十三届全国人大四次会议上海代表团昨天举行小组会议,审议全国人大常委会工作报告、“两高”工作报告、关于修改全国人大组织法的决定草案、关于修改全国人大议事规则的决定草案、关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案修改稿。市委书记李强代表,全国人大常委会副秘书长丁仲礼代表,市委副书记、市长龚正代表,市人大常委会主任、上海代表团团长蒋卓庆代表参加审议。

在审议全国人大常委会工作报告时,蒋卓庆说,全国人大常委会工作报告是一个突出政治站位、彰显法治精神、饱含人民情怀的好报告,我完全赞同。过去一年,全国人大常委会紧跟党中央重大决策部署,紧贴人

民群众美好生活对法治建设的呼声期盼,紧扣国家治理体系和治理能力现代化提出的法律需求实际,履职尽责、担当作为,体现了国家权力机关的强烈责任担当。▼ 下转第八版

## 聚焦脱贫攻坚、抗击疫情、建党百年的主题创作广受关注,代表委员为中国文学建言献策

# 文学创作应该将艺术追求和时代责任融合起来

■ 本报记者 许旻

文运同国运相牵,文脉同血脉相连。近年来,中国作家投身火热广阔的生活现场,围绕脱贫攻坚、抗击疫情、建党百年等主题创作了一大批精品力作。《十八洞村的十八个故事》《国家温度》《第一时间——写在春天的上海报告》《火种》等纪实作品,聚焦重大事件中的人物走向、信仰力量,带给人们深深的感动。

当代文学如何记录蓬勃向上的中国风貌、描绘时代发展的万千气象,真正做到为时代画像、为时代立传、为时代明德?今年全国两会上,多位代表和委员建言献策:人民是文艺创作的源头活水,只有真正和群众产生共情,才能写出激荡人心的作品;创新表达的主题创作,对年轻读者群体同样有吸引

力和穿透力。

### 新生活扑面而来,作家不能忽视更不能躲避

“经历了特殊的一年,最大的收获是每个人都得到了成长,对于国家和民族而言也是前所未有的挑战。”全国政协委员、江苏省作协名誉主席范小青注意到,其间涌现出很多感人至深的文学作品,以报告文学和诗歌居多。由此引申出文学和生活关系的命题,“新时代新生活火热丰富,面对扑面而来的这一切,作家不能忽视,更不能躲避,需深挖时代的文学富矿。”

无论是上海作家们创作的抗疫诗集《在春天回望》、纪实文学作品选《在同一

片屋檐下》,还是中国作协脱贫攻坚题材报告文学创作工程陆续推出一系列成果,文学界通过小说、诗歌、报告文学等多种形式记录和书写,呈现中国大地上各行业劳动者的奋斗图景,赞颂志愿者、基层防护人员、军人、警察、快递员等的挺身而出和奋勇担当。《出泥潭记》《爱的礼物》等一部部饱含温度的作品,深情描绘壮丽的脱贫攻坚事业,用满腔热情把中国发展、中国力量镌刻在文字里。

继《花繁叶茂,倾听花开的声音》《看万山红遍》后,贵州省作协主席欧阳黔森新作《江山如此多娇》聚焦脱贫攻坚一线的广大共产党员和基层干部。作为全国人大代表的他认为,在乡村振兴战略全面实施之际,作家们要到更广阔更生动更火热的现场中去,发挥见证者、书写者、记录者的职责。“如果

不经常走近基层群众,不了解他们的所思、所想、所盼,那创作就成了无源之水。你的脚上没有泥土,就不可能写出带着泥土芬芳的作品。”他说。

当文学触达时代前沿,如何让主旋律故事春风化雨、润物无声?“作家既要有艺术追求,更要有时代责任。将二者巧妙结合是每个时代的作家都面临的课题。作家需摆脱空洞的说教,才能增强主旋律作品的艺术感染力。”全国政协委员、中国作协副主席阎晶明认为,思考今天的文学作品如何去反映新时代、新生活,把人们对美好生活的追求生动形象地在作品中表达出来,是当代作家的责任。“我们过去把作品分成两类,一种是‘为艺术而艺术’,另一种就是反映时代的‘主旋律’作品。”

▼ 下转第七版

## 两会热点聚焦

■ 本报首席记者 范昕

今年是中国共产党成立100周年。回顾百年风雨历程,《开国大典》《地道战》《狼牙山五壮士》《转战陕北》等一批红色题材经典美术作品,为历史留下丰厚的视觉形象、精神印记,为人们领略家国之魂、信仰之美提供了一个个鲜活的人口。

今年全国两会上,美术界多位政协委员不约而同呼吁,重视红色题材美术创作。一方面,需要将百年红色经典美术作品研究好、展示好、传播好,让其成为党史学习教育的生动内容;另一方面,以建党百年为契机,推动新时代的红色美术精品力作源源不断涌现。

### 创新和传播手段,增强红色经典美术作品感召力

在各种文艺形式中,美术凭借其直观性,成为与人民群众联系最广泛的艺术形式之一。百年以来留存下来的一批红色经典美术作品,以美为体、以史为魂,串联起一部微型党史。比如,何红舟、黄发祥的油画《启航——中共一大会议》聚焦十余位中国共产党早期代表登上嘉兴南湖一艘画舫的瞬间,中共一大最后一天的会议正是于此举办;萧传玖的《人民英雄纪念碑浮雕·南昌起义》以浮雕形式重建军史,定格南昌起义于凌晨打响的瞬间;沈尧伊的油画《革命理想高于天》以中央红军穿越松潘草地的壮举,折射坚不可摧的革命信念;程十发的国画《歌唱祖国的春天》以桃林下欢聚一堂的男女老少,徐徐展开社会主义新中国的美好画卷……作为富有艺术感染力的精神文化载体,这些作品对于感召后人、教化新人发挥着重要作用。

全国政协委员、中国美术家协会分党组书记、驻会副主席徐里建议,加强红色题材文艺创作在党史学习教育中的功用,呼吁各大博物馆、美术馆积极开展相关展览、宣教活动,传承好红色基因。有专家提出,这样的特展、专题展不必求大求全,要在主题策划、表现手法的多样性等方面下功夫,贴合时代精神和现代人的审美需求。

“红色经典美术作品不仅要存在于博物馆、美术馆、图书馆、纪念馆,还应该存在于人们生活的方方面面。”全国政协常委、中国美术馆馆长吴为山认为,一方面可以充分发挥社区、机场、地铁等广告覆盖面广、受众多、传播性强的优势,让经典美术作品延伸触角;另一方面不妨运用先进展览方式和传播方法,利用现代信息数字化手段,增强经典美术作品对青年人的吸引力和感召力。

令人欣喜的是,围绕激活红色经典美术作品,一系列创新正在全国各地推进。中央广播电视总台联合中国国家博物馆、中央美术学院等制作的百集特别节目《美术经典中的党史》眼下正在热播,以每集讲述一件美术经典作品的方式,生动再现中国共产党100年来波澜壮阔的光辉历程,至今已在“央视频”就已吸引近700万人次观看。

▼ 下转第三版

## 两会时评

### 加速奔跑吧,“数字中国”!

## 上海代表团共提出22件议案143件建议

■ 首次以代表团名义提出22件议案、22件建议

▶ 均刊第二版

## 中俄将联合推动国际月球科研站广泛合作

▶ 刊第七版